
Vorstellung der Befragungsergebnisse der 

Bürgerbefragung

Workshop in der Innenstadt am 14.07.2021

Univ.-Prof. Dr. Gabi Troeger-Weiß

M.Sc. Daniela Briegel



Ablauf des Workshops

18:00 Uhr Begrüßung durch einen Vertreter der Stadt

18:15 Uhr Vorstellung der Befragungsergebnisse der 

Bürgerbefragung

18:50 Uhr   Diskussion zu den Ergebnissen der Befragung

20:00 Uhr Ende der Veranstaltung
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Integrierte Stadtteilentwicklungskonzepte

in Neunkirchen
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Ergebnisse der Bürgerbefragung

– Innenstadt –

Die Ergebnisse und der Sprachduktus spiegeln die direkten Antworten der 

Bürger:innen wider und geben nicht die Meinung des Gutachterteams oder der 

Stadt Neunkirchen wieder.

Integrierte Stadtteilentwicklungskonzepte

in Neunkirchen



Bevölkerung:

22.517

Bevölkerungsdichte:

1.552 EW/km²

Ausgewertete Fragebögen:

1.231

Rücklaufquote:

10,1% aller Haushalte
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Bürgerbefragung in der Innenstadt

Integrierte Stadtteilentwicklungskonzepte

in Neunkirchen

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 



Integrierte Dorfentwicklungskonzepte in 

Neunkirchen
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

43%
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Jahren

seit 5 bis 10 Jahren seit 1 bis 5 Jahren seit weniger als 1
Jahr

Wohndauer im aktuellen Stadtteil (N=1219)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 



Integrierte Dorfentwicklungskonzepte in 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

26%

33%

29%

12%

1%
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auf jeden Fall eher ja eher nein auf keinen Fall weiß nicht

Wohlgefühl im eigenen Stadtteil (N=1208)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 



Integrierte Dorfentwicklungskonzepte in 

Neunkirchen
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

25% 20% 15% 10% 5% 0% 5% 10%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt, Miteinander, Verein

zentral, Stadtnähe, gute Lage, kurze Wege, Nähe zum…

Versorgung, Infrastruktur, Einkaufsmöglichkeiten,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin, Apotheke, Pflege

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote, Einrichtungen,..)

Leerstand, Leerstände, leerstehend, Schließung von…

parken, Parkmöglichkeiten, Parkplätze, Parksituation

Verkehrsanbindung, Autobahn, ÖPNV, Anbindung,…

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt, Sauberkeit, sauber, Müll,…

Grün,Grünflächen, Wald, Natur(nah), Weiher,…

Ausländer, ausländisch, Migranten, Asylanten, Rumänen,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten, Drogen, unsicher,…

ländlich, dörflich

Internet, Digitalisierung, Mobilfunk, Glasfaser, Breitband

Begründungen zur Frage: Fühlen Sie sich in Ihrem Stadtteil wohl? (N=713)

(eher) ja (eher) nein

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

39%

28%
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Bleibewunsch im eigenen Stadtteil (N=1211)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 



Integrierte Dorfentwicklungskonzepte in 

Neunkirchen
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

15% 10% 5% 0% 5% 10%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt, Miteinander, Verein

zentral, Stadtnähe, gute Lage, kurze Wege, Nähe zum…

Versorgung, Infrastruktur, Einkaufsmöglichkeiten,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin, Apotheke, Pflege

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote, Einrichtungen,..)

Leerstand, Leerstände, leerstehend, Schließung von…

parken, Parkmöglichkeiten, Parkplätze, Parksituation

Verkehrsanbindung, Autobahn, ÖPNV, Anbindung,…

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt, Sauberkeit, sauber, Müll,…

Grün,Grünflächen, Wald, Natur(nah), Weiher,…

Ausländer, ausländisch, Migranten, Asylanten, Rumänen,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten, Drogen, unsicher,…

ländlich, dörflich

Internet, Digitalisierung, Mobilfunk, Glasfaser, Breitband

Begründungen zur Frage: Möchten Sie gerne in Ihrem Stadtteil wohnen bleiben? 
(N=628)

(eher) ja (eher) nein

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Eschweilerhof
Furpach
Hangard

Heinitz
Innenstadt

Kohlhof
Ludwigsthal
Münchwies

Sinnerthal
Wellesweiler

Wiebelskirchen
Saarbrüchen

St. Wendel
Limbach

St. Ingbert
Elversberg, Spiesen-Elversberg

Homburg
Bexbach

Ottweiler
Kirkel

Steinbach
Hüttigweiler
Heiligenwald

Schiffweiler
Bildstock

Enge Bezüge zu anderen Stadtteilen (Mehrfachnennungen möglich) (N=734)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt,…

zentral, Stadtnähe, gute Lage,…

Versorgung, Infrastruktur,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin,…

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote,…

Leerstand, Leerstände,…

parken, Parkmöglichkeiten,…

Verkehrsanbindung, Autobahn,…

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt,…

Grün,Grünflächen, Wald,…

Ausländer, ausländisch,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten,…

ländlich, dörflich

nichts, keine Stärken

Internet, Digitalisierung,…

Erläuterungen zu den Fragen: Was gefällt 
Ihnen besonders gut in Ihrem Stadtteil? 

Wo sehen Sie die größten Stärken? 
(N=619)

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt,…

zentral, Stadtnähe, gute Lage,…

Versorgung, Infrastruktur,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin,…

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote,…

Leerstand, Leerstände,…

parken, Parkmöglichkeiten,…

Verkehrsanbindung, Autobahn,…

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt,…

Grün,Grünflächen, Wald,…

Ausländer, ausländisch,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten,…

ländlich, dörflich

nichts, keine Schwächen

Internet, Digitalisierung,…

Erläuterungen zu den Fragen: Was gefällt 
Ihnen nicht in Ihrem Stadtteil? Wo sehen 

Sie die größten Schwächen? (N=664)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt, Miteinander, Verein

zentral, Stadtnähe, gute Lage, kurze Wege, Nähe zum…

Versorgung, Infrastruktur, Einkaufsmöglichkeiten,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin, Apotheke, Pflege

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote, Einrichtungen,..)

Leerstand, Leerstände, leerstehend, Schließung von…

parken, Parkmöglichkeiten, Parkplätze, Parksituation

Verkehrsanbindung, Autobahn, ÖPNV, Anbindung,…

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt, Sauberkeit, sauber, Müll,…

Grün,Grünflächen, Wald, Natur(nah), Weiher,…

Ausländer, ausländisch, Migranten, Asylanten, Rumänen,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten, Drogen, unsicher,…

ländlich, dörflich

Internet, Digitalisierung, Mobilfunk, Glasfaser, Breitband

Erläuterungen zur Frage: Wenn Sie spontan etwas in Ihrem Stadtteil 
verändern könnten, was würden Sie ändern? (N=956)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

11%

26%

29%
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35%

gut eher gut eher schlecht schlecht weiß nicht

Bewertung des sozialen Zusammenhalts im eigenen Stadtteil 
(N=1209)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0%

10%

20%
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90%

Bedeutung städtischer Themen (NØ=1166)

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig sehr unwichtig

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0%

10%

20%
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90%

100%

Zufriedenheit Wohnen & Versorgung (N=1150)

zufrieden nicht zufrieden für mich nicht relevant

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Zufriedenheit Zusammenleben (NØ=1138)

zufrieden nicht zufrieden für mich nicht relevant

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0%
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100%

Erreichbarkeit mit
Fahrzeugen

Zustand Straßen Bus-/Bahnverbindungen Radwege

Zufriedenheit Verkehr (NØ=1170)

zufrieden nicht zufrieden für mich nicht relevant

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Arbeitsplatzangebot Unternehmensförderung Ausbildungsstellen

Zufriedenheit Arbeit & Beruf (NØ=1132)

zufrieden nicht zufrieden für mich nicht relevant

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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100%

Zufriedenheit Bildung, Freizeit, Kultur, Sport (NØ=1135)

zufrieden nicht zufrieden für mich nicht relevant

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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100%

Zufriedenheit Räumliches Umfeld (NØ=1131)

zufrieden nicht zufrieden für mich nicht relevant

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 



Integrierte Dorfentwicklungskonzepte in 

Neunkirchen

21

Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Zufriedenheit Digitalisierung/ Innovation (NØ=1128)

zufrieden nicht zufrieden für mich nicht relevant

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Wohnung/ Wohngemeinschaft Ein-/ Zweifamilienhaus ohne nähere Angabe

Eigentumsverhältnisse und Wohnform (N=1231)

Eigentum Miete

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Arbeiten/ (Hoch-)
Schule

Einkaufen Sporttreiben Arztbesuche Freizeitaufenthalte

Genutzte Verkehrsmittel (NØ=1038)

Auto Motorrad Bus Bahn Fahrrad zu Fuß

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Genutzte Orte und Einrichtungen (NØ=1163)

nutze ich nutze ich selten nutze ich nie

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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100%

sehr positiv eher positiv eher negativ negativ weiß nicht

Bewertung der Stadtteilentwicklung in den letzten 10 Jahren 
(N=1178)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

30% 25% 20% 15% 10% 5% 0% 5%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt, Miteinander, Verein

zentral, Stadtnähe, gute Lage, kurze Wege, Nähe zum…

Versorgung, Infrastruktur, Einkaufsmöglichkeiten,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin, Apotheke, Pflege

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote, Einrichtungen,..)

Leerstand, Leerstände, leerstehend, Schließung von…

parken, Parkmöglichkeiten, Parkplätze, Parksituation

Verkehrsanbindung, Autobahn, ÖPNV, Anbindung,…

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt, Sauberkeit, sauber, Müll,…

Grün,Grünflächen, Wald, Natur(nah), Weiher,…

Ausländer, ausländisch, Migranten, Asylanten, Rumänen,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten, Drogen, unsicher,…

ländlich, dörflich

Internet, Digitalisierung, Mobilfunk, Glasfaser, Breitband

Begründungen zur Frage: Wie bewerten Sie die Entwicklung Ihres Stadtteils in den 
letzten 10 Jahren? (696)

(eher) positiv (eher) negativ

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt, Miteinander, Verein

zentral, Stadtnähe, gute Lage, kurze Wege, Nähe zum…

Versorgung, Infrastruktur, Einkaufsmöglichkeiten,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin, Apotheke, Pflege

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote, Einrichtungen,..)

Leerstand, Leerstände, leerstehend, Schließung von…

parken, Parkmöglichkeiten, Parkplätze, Parksituation

Verkehrsanbindung, Autobahn, ÖPNV, Anbindung,…

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt, Sauberkeit, sauber, Müll,…

Grün,Grünflächen, Wald, Natur(nah), Weiher,…

Ausländer, ausländisch, Migranten, Asylanten, Rumänen,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten, Drogen, unsicher,…

ländlich, dörflich

Internet, Digitalisierung, Mobilfunk, Glasfaser, Breitband

Erläuterungen zur Frage: Was ist aus Ihrer Sicht entscheidend in Ihrem 
Stadtteil für eine gute Zukunft? (N=834)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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ja, in einer
Arbeitsgruppe

ja, in Workshops ja, projektbezogen ja, anderweitig nein

Mitwirkung in der Stadtteilentwicklung (N=1039)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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100%

ja, in meinem
Stadtteil

ja, in einem
anderen Stadtteil

ja, ohne Angabe
des Stadtteils

nein, aber ich
könnte mir das gut

vorstellen

nein, und ich
möchte das auch

nicht

Bereitschaft zu ehrenamtlichem Engagement (N=781)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Stadtteile des ehrenamtlichen Engagements (sofern angegeben) 
(N=164)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt, Miteinander, Verein

zentral, Stadtnähe, gute Lage, kurze Wege, Nähe zum…

Versorgung, Infrastruktur, Einkaufsmöglichkeiten,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin, Apotheke, Pflege

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote, Einrichtungen,..)

Leerstand, Leerstände, leerstehend, Schließung von…

parken, Parkmöglichkeiten, Parkplätze, Parksituation

Verkehrsanbindung, Autobahn, ÖPNV, Anbindung, Radwege,…

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt, Sauberkeit, sauber, Müll,…

Grün,Grünflächen, Wald, Natur(nah), Weiher, Naherholung,…

Ausländer, ausländisch, Migranten, Asylanten, Rumänen,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten, Drogen, unsicher, sicher,…

ländlich, dörflich

Internet, Digitalisierung, Mobilfunk, Glasfaser, Breitband

Kino, Kultur, Kulturveranstaltungen, kulturelle…

Öffnungszeiten, Bürgerbüro, mobiles Bürgerbüro,…

Bürgerbus, Seniorentransport

Erläuterungen zu der Frage: Gibt es Angebote der Stadtverwaltung, die wir aus Ihrer 
Sicht für Ihren Stadtteil verbessern könnten? (N=518)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Aufenthaltsorte (N=1063)

oft selten nie

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Befragungsergebnisse der Innenstadt

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Familie, familiär

Freunde, Bekannte, Nachbarschaft

Gemeinschaft, Zusammenhalt, Miteinander, Verein

zentral, Stadtnähe, gute Lage, kurze Wege, Nähe zum Zentrum, Nähe…

Versorgung, Infrastruktur, Einkaufsmöglichkeiten,…

Ärzte, Arzt, Apotheke, Medizin, Apotheke, Pflege

KiTa, Schule, Spielplatz,…

Senioren, Rentner (Angebote, Einrichtungen,..)

Leerstand, Leerstände, leerstehend, Schließung von Geschäften,…

parken, Parkmöglichkeiten, Parkplätze, Parksituation

Verkehrsanbindung, Autobahn, ÖPNV, Anbindung, Radwege, Gehwege

laut, rasen, Raser, viel Verkehr

 ruhig, Ruhe, wenig Verkehr

Schmutz, Dreck, verdreckt, Sauberkeit, sauber, Müll, Vermüllung, Ratten

Grün,Grünflächen, Wald, Natur(nah), Weiher, Naherholung,…

Ausländer, ausländisch, Migranten, Asylanten, Rumänen, Bulgaren,…

kriminell, Kriminalität, Straftaten, Drogen, unsicher, sicher, Sicherheit,…

ländlich, dörflich

Internet, Digitalisierung, Mobilfunk, Glasfaser, Breitband

Barrierefreiheit, barrierefrei

Ortskern, Ortsmitte, Ortskernbelebung, Orsbildverschönerung

Erläuterungen zur Frage: Wenn Sie Oberbürgermeister/in von Neunkirchen wären, was 
würden Sie verändern? (N=826)

Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 



Integrierte Dorfentwicklungskonzepte in 

Neunkirchen

34

Befragungsergebnisse der Innenstadt
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Quelle: Eigene Erhebung, Kaiserslautern 2021

Entwurf: Lehrstuhl Regionalentwicklung und Raumordnung der TU Kaiserslautern, Kaiserslautern 2021 
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Diskussion zu den dargestellten Ergebnissen

Integrierte Stadtteilentwicklungskonzepte

in Neunkirchen
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